Konspekt lekcji pokazowej w kl. III A1
dla nauczycieli języka polskiego
 
 
(opracował i lekcję prowadził mgr Paweł Drożyner)
 
 
 
Temat:    Portret psychologiczny i socjologiczny Judyma.
 
 
Cele lekcji:
· -         uczeń potrafi wykazać się znajomością tekstu St. Żeromskiego "Ludzie bezdomni"
· -         stworzyć na podstawie tekstu literackiego biografię dr Judyma
· -         odczytać biograficzne konteksty psychologiczne i socjologiczne bohatera
· -         wyjaśnić pojęcie stworzone przez St. Żeromskiego "romantyczny organicznik"
· -         zdefiniować romantyczne i pozytywistyczne cechy osobowości dr Judyma
· -         dokonać oceny bohatera.
 
Metody prowadzenia zajęć

· -         poszukująco  podawcza, praca z tekstem, praca w
 
 
Przebieg zajęć

 
1. Czynności organizacyjne. 
 
2. Sprawdzenie pracy domowej uczniowie mieli przypomnieć Sprawdzenie pracy bohaterów utworów St. Żeromskiego (na podstawie "Syzyfowych prac", "Dr Piotra", "Rozdziobią nas kruki wrony ...") zarysowanie przez uczniów i nauczyciela charakterystycznych dla Żeromskiego cech bohatera literackiego. 
 
3. Podanie i wyjaśnienie tematu, cele zajęć (zapisanie na tablicy). 
 
4. Podanie sposobu opracowania tematu (przebiegu zajęć)  zapisanie na 
 
a)      opracować biografię Judyma w formie punktów,
b)      dookreślić biografię doktora tekstami z lektury z zaakcentowaniem kontekstów psychologicznych i socjologicznych Judyma,
c)      wyjasnić pojęcie "romantycznyc organicznik",
d)      dokonać oceny bohatera,
e)      samodzielnie stworzyć notatkę do przyszłej pracy domowej,
f)        samoocena pracy uczniów (oceny za najaktywniejszą pracę).
 
5. Przejście do zasadniczej części lekcji: 
 
a)      podział na grupy, podanie określonych zadań, wskazanie czasu pracy i na konieczność samodzielnego podziału ról wewnątrz grupy (5 grup, podział biografii Judyma na 5 etapów, 10 minut, członkowie grupy, sekretarz, sprawozdawca, itp.)
b)      wybór tekstów ilustujących psychologiczne i socjologiczne konteksty biografii Judyma (wszystkie grupy rozwiązują ten sam problem uzupełnienie wypowiedzi poprzednikó ten
c)      "scalanie" materiału dyskusja nad pojęu  dyskusja nad Żeromskiego �organicznik"
d)      ocena bohatera (rocznik 1900 ukazanie się bohatera (rocznik 1900  ukazanie się "Ludzi
 
6. Posumowanie zajęć, sprawdzenie stopnia osiągnięcia celów zajęć, oceny za najaktywniejszą pracę. 
 
7. Wytłumaczenie i zadanie pracy domowej  
      (ocena celująca "Problem bezdomności w powieśca  Żeromskiego"
       ocena bardzo dobra Judym dla współczesnych był "człowiekiem szalonym".
       Jak to oceniasz ?).
